
RIKSDAGENS PROTOKOLL
1929. Andra kammaren. Nr 2.

Fredagen den 11 januari.
Kl. 10.30 f. m.

§ 1.
På hemställan av herr talmannen beslöt kammaren att vid morgondagens ple

num företaga val av tre ledamöter att deltaga i talmansöverläggningarna, två 
ledamöter att hava inseende över riksdagens kansli, åtta ledamöter att jämte 
herr talmannen tillsätta kammarens kanslipersonal och vaktbetjäning samt 
tre ledamöter att handhava vården om kammarens ekonomiska angelägenheter.

§ 2.
Vidare beslöt kammaren, likaledes på förslag av herr talmannen, som för

mälde sig hava om tiden för valen samrått med första kammarens talman, att 
företaga val av ledamöter i de ständiga utskotten samt i utrikesnämnden tis
dagen den 15 och av suppleanter i samma utskott och nämnd onsdagen den 16 
innevarande januari.

Ordet begärdes nu av herr förste vice talmannen, som yttrade: Herr talman! 
Jag tillåter mig hemställa, att kammaren måtte besluta att välja suppleanter i 
de ständiga utskotten till ett antal av två över de ordinarie ledamöterna i varje 
särskilt utskott.

Denna hemställan bifölls av kammaren.

§ 3-
Herr talmannen och kammarens ledamöter avgingo kl. 10.45 till slottskapel

let, varest riksdagspredikan hölls. Efter slutad gudstjänst begav sig kam
maren till rikssalen. Hans Maj:t Konungen öppnade där riksdagen med ett 
tal, varefter hans excellens herr statsministern Lindman uppläste Kungl. Maj :ts 
berättelse om vad i rikets styrelse sedan sista lagtima riksdags sammanträde 
sig tilldragit.

Efter det första kammarens talman framfört första kammarens undersåtliga 
vördnad, framträdde andra kammarens talman och yttrade:

Eders Majestät.
Den andra kammaren, som i dag samlas inför Eders Majestät, är nyvald, och 

rätt många av dess ledamöter hava icke förut bevistat riksdagen.
Jag vågar likväl uttala den försäkran, att kammaren kommer att följa 

sina gamla traditioner och vid prövning av de ärenden, som föreläggas riks
dagen, endast taga sikte på vad, som är det bästa för vårt folk.
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Med glädje har Sveriges folk erfarit, att den jubileumsgåva, som insamlats 
till Eders Majestäts sjuttioårsdag, överlämnats till bekämpande av en av vår 
tids svåraste sjukdomar.

Av Eders Majestäts tal har andra kammaren med tillfredsställelse erfarit, 
att förslag kommer att föreläggas riksdagen, som syfta till stärkande av de 
mellanfolkliga fredssträvandena. För landets ekonomiska liv är ock förvisso 
det fortsatta arbetet på utbyggandet av våra ekonomiska förbindelser med 
främmande länder av stor betydelse.

Det allmänna intresse, som kommit till uttryck inom alla samhällslager för 
de strävanden, som inletts med den nyligen hållna arbetsfredskonferensen, delas 
även av andra kammaren.

Olika tecken tyda på, att vårt lands ekonomiska förhållanden under det 
gångna året i stort sett utveckla sig i gynnsam riktning. Det är därför ägnat 
att väcka allvarlig eftertanke och bekymmer, att arbetslösheten likväl fortfa
rande är så omfattande i vårt land.

Andra kammaren uttalar inför Eders Majestät sin undersåtliga vördnad.
Talmännen finge härefter vardera mottaga ett exemplar av Kungl. Maj:ts 

proposition, nr 1, angående statsverkets tillstånd och behov under budgetåret 
1929—1930, varefter ceremonien på rikssalen avslutades; och åtskildes andra 
kammarens ledamöter vid utgåendet från rikssalen för att åter samlas i kam
marens plenisal kl. 2.30 e. m., då enligt utfärdat anslag det på förmiddagen 
började sammanträdet komme att fortsättas.

In fidem 
Per C ronvall.

Fredagen den 11 januari.
Kl. 2.30 e. m.

Fortsattes det på förmiddagen började sammanträdet.

§ 1.

Herr statsrådet Johansson avlämnade Kungl. Maj:ts proposition, nr 7, an
gående åtgärder för den inhemska sockerbetsodlingens uppehållande.

Denna proposition bordlädes.

§ 2.

Avgåvos följande motioner, nämligen av:
herr Magnusson i Kalmar, nr 1, angående lagstiftning om märkning av kon

serverade ägg och kylhusägg; samt
herr Hamrin m. fl.:
nr 2, angående inrättande av en sjöfartshypotekskassa; och 
nr 3* om avveckling av rederilånefonden.
Nämnda motioner bordlädes.
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§ 3-
Till bordläggning anmäldes:
Kungl. Maj:ts denna dag på rikssalen avlämnade proposition, nr 1, angå

ende statsverkets tillstånd och behov;
Kungl. Maj:ts på rikssalen upplästa berättelse om vad i rikets styrelse sedan 

sista lagtima riksdags sammanträde sig tilldragit;
riksdagens revisorers berättelse om den år 1928 av dem verkställda gransk

ning av statsverkets jämte därtill hörande fonders tillstånd, styrelse och för
valtning;

riksdagens år 1928 församlade revisorers berättelse angående riksbanken;
justitieombudsmannens ämbetsberättelse samt tryckfrihetskommitténs berät

telse; och
militieombudsmannens ämbetsberättelse.

Kammarens ledamöter åtskildes härefter kl. 2.39 e. m.

In fidem 
Per Cronvall.

Lördagen den 12 januari.
Kl. 11 f. m.

§ I-
Upplästes följande till kammaren inkomna sjukbetyg:
Riksdagsman Emil Hultman, som på grund av halsfluss är sängliggande och 

vårdas i sin bostad, är oförmögen att deltaga i riksdagsarbetet under de när
maste dagarna. Vilket intygas.

Stockholm 11 jan. 1929.
John Peyron,

leg. läkare.
§ 2.

Jämlikt beslut nästlidna gårdag företogs nu val av tre ledamöter att deltaga 
i talmansöverläggningarna; och blevo därtill utsedda:

herr Ekman,
» Hansson i Stockholm och 
» Magnusson i Tumhult, 

envar med 166 röster.
§ 3.

Vidare anställdes val av de två ledamöter, vilka jämte två ledamöter av 
första kammaren skulle hava inseende över riksdagens kansli; och blevo därtill 
valda:

herr Christenson och 
» Eriksson i Stockholm, 

envar med 82 röster.
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§ 4.
Vid härefter företaget val av åtta ledamöter att jämte herr talmannen till

sätta kammarens kanslipersonal och vaktbetjäning blevo därtill utsedda: 
herr Alströmer,

» Borg,
» Eriksson i Stockholm,
» Jönsson i Revinge,
» Magnusson i Skövde,
» Olsson i Kullenbergstorp,
» Olsson i Mora och 
» Sävström, 

envar med 71 röster.

§ 5.
Slutligen anställdes val av tre ledamöter att handhava vården om kammarens 

ekonomiska angelägenheter; och blevo därtill valda: 
herr Holmström,

» Jansson i Edsbäcken och 
» Sävström, 

envar med 39 röster.

§ 6.

Justerades protokollsutdrag angående de i paragraferna '2—5 här ovan om- 
förmälda valen.

§ 7.
Herr statsrådet Lubeck avlämnade Kungl. Maj:ts proposition, nr 2, med för

slag till lag om ändrad lydelse av 23 § i lagen den 22 juni 1928 (nr 302) om 
vissa av landsting eller kommun drivna sjukhus.

Vidare överlämnade herr statsrådet Bissmark
dels Kungl. Maj:ts skrivelse den 4 innevarande januari med tillkännagivan

de, att Kungl. Maj:t förordnat statsrådet Einar August Beskow att under 
innevarande lagtima riksdag utöva den befattning med riksdagsärenden, som 
enligt § 76 riksdagsordningen tillkommer en ledamot av statsrådet;

dels ock Kungl. Maj:ts propositioner:
nr 3, med förslag till lag om befrielse i visst fall för befälhavare eller förare 

å luftfartyg, hörande till krigsmakten, från skyldighet att gälda skadestånd;
nr 4, med förslag till lag om begränsning eller avlösning av avstyckat om

rådes ansvar för inteckning i stamfastigheten m. m.;
nr 5, med förslag till lag om kronans förmånsrätt för avdikningslån 

m. m.; och
nr 6, med förslag till lag om ändrad lydelse av 30 kap. 21 § i rättegångs

balken.
Kammaren beslöt att lägga ovanberörda skrivelse till handlingarna samt att 

underrättelse om innehållet i skrivelsen skulle meddelas vederbörande utskott 
och de ledamöter, som hava inseende över riksdagens kansli.

De avlämnade propositionerna bordlädes.
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§ 8.

Ordet begärdes nu av herr förste vice talmannen, som yttrade: Herr talman! 
Jag hemställer, att kammaren måtte besluta, att utöver det av kammaren ge
nom gårdagens beslut redan fastställda antalet suppleanter i de ständiga ut
skotten må utses ytterligare två suppleanter för varje särskilt utskott.

Denna hemställan bifölls av kammaren.

§ 9.
Avgåvos följande motioner, nämligen av:
herr Lovén, nr 4, om årligt understöd åt änkan Anna Nilsson, född Sjö

ström; samt 
herr Holmgren
nr 5, angående ersättning vid olycksfall åt personal, anställd vid flygvap

net; och
nr 6, om pension åt fortifikationsarbetaren Manfred Svensson.
Nämnda motioner bordlädes.

§ 10.

Herr förste vice talmannen, som härefter på begäran erhöll ordet, yttrade: 
Herr talman! Jag hemställer, att kammaren måtte besluta, att Kungl. Maj:ts 
proposition, nr 1, angående statsverkets tillstånd och behov, samt Kungl. 
Maj:ts proposition, nr 7, angående åtgärder för den inhemska sockerbetsodlin
gens uppehållande, må uppföras sist å föredragningslistan till nästa plenum.

Denna hemställan bifölls.

Justerades ett protokollsutdrag.
§ 11.

§ 12.

Ledighet från riksdagsgöromålen beviljades herr Ander under 3 dagar från 
och med denna dag.

Kammarens ledamöter åtskildes härefter kl. 11.37 f. m.

In fidem 
Per Cronvall.
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